

# Kmečka trgovina

## Na kaj smo pozabili?

Prejšnji teden je zasedal banski svet, kateremu je bil predložen novi banovinski proračun. O vsem se je razpravljalo, samo o virih, iz katerih črpa naš kmet svoje dohodke, da lahko zadosti svojim dajatvam — to je o cenah kmetijskih pridelkov — ni bila podana nobena izjava, ne predložena nobena smernica, po kateri bi se lahko v bodoče ravnali. Resnica je, da se težko dajo smernice za cene kmetijskim pridelkom, radi česar se tega perečega in težkega vprašanja vsakdo rad izogne in se ga raje ne dotalne. Toda kljub težavam v tem pogledu bi ustanova, kot je banovina s svojim banskim svetom (pa čeprav je to le posvetovalen organ), ne smela molče preiti preko tako važnega problema. V svoji lastni hiši (Sloveniji), ki bo dobila svoje temelje z rešitvijo slovenskega vprašanja, bomo morali to vprašanje na zadovoljiv način rešiti.

Samoupravne oblasti bodo morale v bodoče povzeti akcijo za končno stalno ureditev cen kmetijskih pridelkov. V ta namen bodo morali pod kontrolo samoupravnih oblasti delovati posebni odbori za določitev in nadzorstvo cen kmetijskih pridelkov. Ti odbori bi bili sestavljeni iz javnih samoupravnih trgovskih organov, ki bi odbor stalno poučevali o možnosti trgovanja z sunanjim svetom; dalje iz zastopnikov trgovskih združenj in izvoznikov, katerih naloga bi bila, da za blago najdejo primeren trg in da blago pošiljajo v tisti obliki, ki ga trg zahteva; glavni zastopniki takih odborov bi pa bili kmetje (pridelovalci) sami, ki bi sporočali, s kakšnimi stroški se ta ali oni pridelek pridobiva in kakšna cena se mora določiti, da se ta in ona kultura izplača pridelovati. Tako trgovci in zastopniki oblasti bi morali osvojiti le kmetovo mnenje, kajti podlaga cen je kritje stroškov pridelovanja in primerno plačilo za v to svrhu opravljeno delo. Zastopniki trgovcev in oblasti bi bili radi tega le neki posvetovalni organi.

Nekaj takšnega (ali sličnega) bodo samouprave morale uvesti, če hočemo imeti kakšno kontrolo pri prodaji in če hočemo preprečiti, da bi se račun kmetov še nadalje nekateri bogatili.

## Cene goveje živine

Voll. Debeli voli so bili najdražji na sejmju v Šmarju pri Jelšah, kjer so dosegli 6.10 din kg, po vseh drugih sejmjih so pa bili po 5 do 5.50 din. Plemenski in slabše rejni niso nikjer padli izpod 4 din, povprečna cena je pa bila med 4.50 do 5 din kg žive vage.

Bikli. Cene bikom po sejmjih so se gibale okrog 4 din kg žive vage.

Krave. Zelo dobre plemenske krave in dobro rejene krave ter mlekarice so dosegle ceno 5 din, slabše vrste so se plačevale povprečno po 4 din, krave za klobasarje so pa v Laškem padle celo na 2.75 din; povprečno so se pa klobasarice prodajale po 3—3.50 din kg žive vage.

Teletce in mladi junčki so dosegli najlepšo ceno v Šmarju pri Jelšah in v Ljubljani, kjer so bili po 5.50 din, povprečno pa 5 din kg. Izpod 4 din kg žive vage se pa te vrste živina ni nikjer prodala.

Teleta so bila najdražja v Ljubljani, kjer so dosegla 8 din kg. Povprečno je bila cena telet 6.50 din kg žive vage.

## Svinje

Plemenske. Na mariborskem sejmju se cene tem svinjam niso spremenile, na ptujskem so pa bili 6—12 tednov stari pujski po 130 do 190 din.

Debele svinje so bile najdražje v Šmarju pri Jelšah, kjer so dosegle 11 din kg, drugod se je pa cena gibala med 9 in 10 din kg žive vage.

Pršutarji so v Šmarju pri Jelšah dosegli 10 din 1 kg. Izpod 8 din se pa pršutarji niso prodajali.

## Konji

Na ptujskem sejmju so se prodajali konji od 3000 do 5000 din, žrebeta pa po 700 do 1500 din komad po velikosti in uporabnosti.

## Meso

Govedina je bila povprečno 10—12 din, slabše vrste pa po 8 din kg.

Svinjsko meso se je prodajalo v Ljubljani po 16—18 din, v Laškem celo po 20 din kg. Povprečno se je pa prodajalo po 14 din kg.

Svinjska mast je v Ljubljani 22 din kg, drugod pa povprečno 18—20 din. Slanina je povprečno za 2 din cenejša.

## Med

V Dol. Logatcu se prodaja čisti med po 16 din, v Ljubljani, Kamniku in v Šmarju pri Jelšah pa po 20 din kg.

## Vino

Je v šmarnskem okraju pri vinogradnikih po 3.50 do 4.50 din liter, finejše sortirano vino pa po 5—6 din liter.

## Sadje

Je najdražje v Ljubljani, kjer se prodajajo jabolka po 8 din kg, drugod pa povprečno 3—5 din. Suhe češnje so po 8—9 din kg.

## Krna

V Ljubljani je seno poskočilo na 1 din kg, v Šmarju pri Jelšah je pa padlo na 0.50 din. Povprečna cena sena se giblje med 0.70 do 0.80 din 1 kg. Slama je bila v Ljubljani 0.60 din kg, v Laškem se je pa prodajala že po 0.25 din, povprečno se giblje cena slami med 0.30 in 0.40.

## Kože in volna

Goveje kože so v Ljubljani in v Šmarju pri Jelšah po 10 din kg, drugod pa povprečno po 8 do 9 din kg.

Telečje kože so v Ljubljani in v Šmarju pri Jelšah po 12 din kg, drugod pa po 10 din.

Svinjske so povprečno po 8 din, v Ljubljani pa po 10 din kg.

Volna neoprana je bila v Šmarju pri Jelšah po 15 din kg, oprana pa po 30 din kg.

## Sejmi

Od 23. februarja do 1. marca bodo sejmi v sledečih krajih: 23. v Velenju živalski in kramarski



## Kupujte samo CROATIA BATERIJE

ker so najboljše zato najcenejše

— 24. bo svinjski v Mariboru, v Kozjem, Laškem, Rogatcu in Slov. Bistrici pa živalski in kramarski — 25. bo živalski v Rajhenburgu, v Brežicah, Celju in Trbovljah pa svinjski — 27. bo v Središču svinjski — 28. bo v Ormožu svinjski, v Mariboru pa živalski — 1. marca bo svinjski v Celju, Ptuj in Trbovljah, v Marenbergu, Planini in Sl. Konjicah pa živalski in kramarski.

## Jagode

N. J. Roguševci. Jagode se lahko trgujejo na domačem trgu edno v bližini mest, letovišč in zdravilišč. Prve vrtno jagode so v času sezone zelo drage, saj se prodaja kg po 16—20 din. Prodajajo se v majhnih s papirjem obloženih košaricah, še bolj pa v posebnih papirnatih krožnicah. Najbolj hvaležna sorta je »rdeča kapica«, pa tudi »scharhples«. Jagode sadimo najbolje v avgustu, le izjemoma spomladi. Na 120 cm široke grede posadimo tri vrste, v vrstah pa 40 cm narazen. Ko jagode začno zoreti, jih podložimo s travo, da se ne oblatijo, kajti blatne niso za prodajo.

# Razgovori z našimi naročniki

**Opozorilo!** Vsem, ki nas sprašujejo, ali in kdaj bo objavljen odgovor na njihovo vprašanje, javljamo, da bo gotovo objavljen, a po vrstnem redu. Vprašanj dobivamo mnogo, prostor je pa omejen, zato se objava včasih zakasni.

Naprava poti po njivi brez dovoljenja lastnika. L. F. Po njivi, katero ste kupili lani, hočete napraviti pešpot in so že začeli z merilnimi deli, vzlic temu, da ste proti temu ugovarjali. Pravijo, da je baje prejšnji lastnik dovolil gradnjo poti po navedeni njivi. — Niste povedali, kdo gradi pešpot, domnevamo pa, da očitno kaka oblast (občina ali banovina). Svetujemo Vam, da se najprej pisмено pritožite na oblast, ki gradi pot. Najbolje bi seveda bilo, da se poravnate, ako Vam plačajo primerno odškodnino za njivo — v primeru, da je pot po Vaši njivi v javnem interesu. Ako ne boste mogli zadeve zlepega urediti, bi morali nastopiti sodno pot. — V kolikor je prejšnji lastnik dovolil napravo poti preko pozneje Vam prodane njive, Vas to dovoljenje ne zadeva, odnosno ne veže, ako zanj niste vedeli. V primeru, da bi se izkazalo zadevno dovoljenje morda le za Vas obvezno, bi Vam moral prodajalec povrniti primerni del kupnine, ako Vas ni opozoril na objubo, ki jo je dal glede poti.

Spodbijanje od varuhinje sklenjene dosmrtno zakupne pogodbe. F. A. Mati kot varuhinja nedoletnega otroka je z odobritvijo sodišča oddala dva joha njive, last nedoletnega otroka, v zakup dvema zakoncem do njune smrti. Otrok je med tem postal polnoleten in vprašate, da-li bi lahko razveljavil navedeno zakupno pogodbo. — Varuhinja je bila upravičena sklepati za nedoletnega otroka obvezne pogodbe le za dobo otrokove nedoletnosti. Ne vežejo pa pogodbe, sklenjene od varuhinje, čeprav jih je varstveno sodišče odobrilo, otroka, ko postane polnoleten. Radi tega lahko polnoletni otrok izpodbija zakupno pogodbo. Ako ne bo mogoče z zakupojemalcema doseči poravnave, ju bo moral polnoletni otrok tožiti in zahtevati odstranitve s posestva.

Odvetniku obljubljeni stroški višji nego sodno odmerjeni. A. in F. M. Obsojeni ste bili na plačilo stroškov branilca nasprotne stranke. Ko Vas je slednji tirjal na plačilo navedenih stroškov ter stroškov pravde Vaših staršev, ste se zavezali plačati mu določeno vsoto v dveh obrokih. Naknadno ste dobili od sodišča sklep, glasom katerega so bili branilčevi stroški odmerjeni za par sto dinarjev nižje. Vprašate, da-li ste dolžni vzlic sodni odmeri plačati odvetniku obljubljenе višje stroške. — Zal Vas obveza, prevzeta napram odvetniku, včas, ako ste to obvezo prevzeli brez kakakega pogoja.

Prošnja za znižanje pravnih stroškov. A. M. Sodišče Vas je obsodilo na plačilo zelo visokih pravnih stroškov. — Ako bo rekurz zavrnjen, boste morali plačati stroške v višini, kakor jih je določilo sodišče, in Vam ne bi pomagala nikakva prošnja na znižanje ne na banovino, ne na kako drugo oblast. Le dotičnik, ki ima stroške sprejeti, Vam jih more — seve le prostovoljno — znižati. — V kolikor bi Vam bili v izterjavo dolžnih zneskov zarubljeni kakki predmeti, ne bodo ti predmeti takoj prodani, marveč šele po pravomočnosti izvršilnega dovolila ter mora preteči med rubežem in prodajo najmanj 21 dni.

Gostilničar bi rad dosegel zaščito. J. Z. Posestnik in gostilničar bi rad za nek dolg, ki izvira sicer iz leta 1928, a ga je prevzel leta 1933, dosegel zaščito, in sicer na ta način, da bi svoje posestvo izročil ali prodal svoji ženi, sam pa obdržal gostilničarsko koncesijo, odnosno obrt. — Gostilničar ne bo mogel doseči zaščite ne na opisan način, pa tudi ne na kak drug način.

Zahteva viničarja in logarja na dogovorjeno in primerno plačilo. M. N. V službo ste bili sprejeti kot viničar proti mesečni plačili 200 din ter prejemu 90 litrov žita. Službodajalec zahteva od Vas tudi izvrševanje logarske službe, neče Vam pa za to službo plačati po 100 din mesečno več. — Ako ste se z gospodarjem točno dogovorili, kakó delo boste opravljali kot viničar, in ako zahteva sedaj gospodar poleg téh del še tudi opravljanje logarske službe, Vam mora za slednjo službo plačati krajevno običajno primerno nagrado. Ako pa z izvrševanjem logarske službe niste bolj zaposleni kakor bi morali biti glasom prvotnega dogovora, odnosno ako radi tega opravljate manj viničarskih poslov, Vam seve gospodar ne bi bil dolžan zvišati dogovorjene plače. — Ako ni bilo dogovorjeno, kdaj boste začeli prejemati plačo, tedaj Vam jo mora gospodar plačati, čm ste službo nastopili, seve, ako je bil nastop z datumom določen. Ako pa ste službo nastopili prej, inego b' jo imeli glasom dogovora, Vam bi bil gospodar dolžan plačati eventualno prej opravljeno delo le s primerno, krajevno običajno nagrado in ne z morda višjo dogovorjeno. — Ako Vam je gospodar obljubil za rigolanje pol kladre po 5 din, Vam mora to dogovorjeno nagrado izplačati in nima pravice Vam naknadno nagrado zmanjšati. — V kolikor je bila odpovedna doba dogovorjena na tri mesece, Vam gospodar ni upravičen brez utemeljenega razloga odpovedati službe s krajšim rokom in niste dolžni pred potekom odpovedne dobe izprazniti stanovanja. Ako Vam noco izročiti delavske knjižice, odnosno spričevala ter do-

govorjena plače, ga boste morali s tožbo k temu prisliliti. — Oskrbite si ubožno spravevalo, praden boste vložili tožbo.

Spor radi potrebne kurjave. B. J. Glasom dogovora morate dajati najemniku »potrebno kurjavo«. Najemnik ni več zadovoljen s šibjem ter vrhi smrek, katere ste mu doslej dajali, niti s Vašo ponudbo, naj si poseka stoječa drevesa. — Stališče najemnika je pravilno, ko zahteva od Vas taka drva, ki bodo primerna za kurjavo. Med slednja spada lahko tudi nekaj šibja in morda kak vrh smreke, ako je pripraven za v peč. Sam pa najemnik ni dolžan, da bi si drevesa podiral, odnosno pripravil drva, ako ni bilo to izrečno dogovorjeno.

Dogovor, vrnilo nameste izposojenega denarja tesan les. M. A. Leta 1927 si je izposodil Vaš oče neko vsoto denarja pri lesnem trgovcu; leta 1934 se je s trgovcem dogovoril, da mu bo dolg plačal s tesanim lesom. Leta 1935 ste Vi prevzeli posestvo od očeta ter se zavezali, da boste dolg poravnali s tesanim lesom. Vprašate, ali ta dogovor lahko razveljavite. — Vsak dogovor, ki bi bil v dolžnikovo škodo, odnosno za dolžnika neugodnejši nego so določbe uredbe o likvidaciji kmečkih dolgov, je za dolžnika neobvezen, ne glede na to, ali ga je sklenil po uveljavitvi zadnje ali prejšnjih uredb o zaščiti kmetov. Veljal bi torej dogovor le, ako bi Vam bil upnik dolg znižal po uredbi in bi Vi le anuitete poravnali s dobavami lesa. — Okolnost, da je upnik v mnogo boljšem gnotnem položaju nego Vi, ni važna; ozira se le na to, da-li je dolžnik v boljšem gnotnem položaju nego upnik.

Brezplačna pomoč pri porodu. F. T. Babiško prakso sme izvrševati le oseba, ki je za to usposobljena. Le v sili, če babica ne more priti, sme dati brezplačno pomoč tudi oseba, ki niso usposobljene za to. Ako bi poklicali brez navedene sile kako drugo žensko za pomoč, bi bila slednja od upravne oblasti kaznovana, čeprav bi pomoč nudila brezplačno. — Na drugi strani pa imajo strošne matere pravico do brezplačne babiške pomoči.

Prijava dvokolosa (bicikla). F. F. Posest dvokolosa je treba prijaviti na okrajnem načelstvu na posebni tiskovini. Občine so bile dolžne sprejemati zadevne prijave le do konca januarja, in sicer brezplačno. Ker ste ta rok zamudili, morate

prijavo napraviti sam, in sicer neposredno na okrajno načelstvo. Plačati je treba 5 din koleka ter 15 din v gotovini. Rok za prijavo poteče s koncem februarja. Ako zamudite ta rok, boste plačali kazen.

Oreh in črešnja ob meji. H. M. S. Tik ob meji Vašega mladega vinograda stojita oreh in črešnja, ki Vam delata občutno škodo; vprašate, ali bi mogli mejaša prisliliti, da bi ti drevesi podri. — Slednjega ne boste mogli storiti, ker očitno nimate ne izgovorjene, pa tudi ne priposestvovane pravice, da bi ob meji Vašega vinograda sosed na svojem svetu ne smel izmeti dreves. V kolikor segajo korenine dreves v Vaš svet, jih lahko izrujete, v Vaš zračni prostor segajoče veje pa posekate.

## MALA OZNANILA

### SLUŽBE:

Hlapec za konje, oženjen, priden, zvest, dobi stalno službo pri Avgust Zlahtič, Fram. 340

Kmečkoga fanta za vrtna dela sprejme vrtnarja »Brandhof«, Studenci pri Mariboru. 341

Iščem kuharico srodnih let (do 40 let), veščo meščanske kuhe ter znanja v gospodinjstvu na dežel, kakor tudi po možnosti znanje nemškega jezika. Naj bo snažna, večča in s dobrimi spričevali. Nastop službe takoj. 345

Išče se družina za vinogradniško delo pri Rozmanit, Vrhov dol pri Limbušu. 346

Spretnega hlapca-konjarja sprejme s 1. marcem Križniška graščina Velika Nedelja. 342

Želim službo v trgovini kot samostojna šivilja v Mariboru. Naslov v upravi. 348

### POSESTVA:

Prodam posestvo, 8 oralov, hiša zidana, Žikarce 65, Sv. Barbara pri Mariboru. 324

Posestvo, 5 oralov, s lepim sadonosilcom in lepo ležišče za vinograd, na prodaj. Leve se pri orožniški postaji v Zg. Sv. Kungoti. 318

Prodam posestvo v bližnji okolici Maribora. Povratno srednjeveliko, vse v dobrem stanju, se radi družinskih razmer pod ugodnimi pogoji takoj proda. Cenjene dopise je nasloviti na upravo »Slov. gospodarja« najkasneje do 5. marca 1939 pod značko: »Priložnostni nakup in sigurni uspeh 319.« Prekursevalci so ključeni!

Mladim trgovcem! Zelo ugodna prilika za nakup prvovrstno trgovske hiše v štajerskem trgu. Ponudbe na upravo lista pod znakom »Mlad trgovec 347«.

Malo posestvo vzajem v najem v bližini Maribora. Naslov v upravi. 316

Lepo posestvo, približno 13 oralov, njive, travniki, velik sadonosnik, gozd, zidano postopje, se ugodno proda. Josip Šerec, Maribor, kavarni »Jadrans«. 329

Mlin napredaj. Je zidan in v dobrem stanju. M. Mfklavčič, p. Ivanjci. 343

### RAZNO:

Vošne turbine in žage izdeluje najceneje Strojna podjetje Ing. Borštnar, Ljubljana, Sv. Jerneja cesta 18. 344

IV I 2667/38—9

## Bražbeni oklic.

Dne 3. aprila 1939 ob pol 9. uri bo pri podpisnem sodišču v sobi št. 27 dražba nepremičnin:

zemljiška knjiga: Zg. Hoče vl. št. 3 in 124  
cenilna vrednost: din 108.831.—

vrednost pritiklin: din 260.—, kateri znesek je že upoštevan pri cenilni vrednosti zemljišča

najmanjši ponudek: din 72.554.—  
varščina: din 10.883.10

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, je oglašiti pri sodišču najpozneje pri dražbenem naroku pred začetkom dražbe, sicer bi se jih ne moglo več uveljavljati glede nepremičnine v škodo zdražitelja, ki je ravnal v dobri veri.

V ostalem se opozarja na dražbeni oklic, ki je nabit na uradni deski sodišča.

Okrajno sodišče v Mariboru,  
dne 8. februarja 1939 320

IV I 3203/38

## Bražbeni oklic.

Dne 21. aprila 1939 ob pol 9. uri bo pri podpisnem sodišču v sobi št. 27 dražba nepremičnin:

zemljiška knjiga: Limbuš vl. št. 17

cenilna vrednost: 122.299.75 din

vrednost pritiklin: 4.080.— din, ki je že všteta v cenilno vrednost zemljišča

najmanjši ponudek: 81.533.16 din

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, je oglašiti pri sodišču najpozneje pri dražbenem naroku pred začetkom dražbe, sicer bi se jih ne moglo več uveljavljati glede nepremičnine v škodo zdražitelja, ki je ravnal v dobri veri.

V ostalem se opozarja na dražbeni oklic, ki je nabit na uradni deski sodišča.

Okrajno sodišče v Mariboru,  
dne 14. februarja 1939. 338

## Našim malčkom



(Nadaljevanje)

Gospod Marko mora na vojno



Gospod Marko in šestletni sinček Jurij sta stala pod košato lipo na vrtu za gradom, ko pride stara hišna naznanjat, da je prišel na grad tuj gospod. Precej odide

gospodar gosta sprejemati in po stari navadi pogostiti. Toda gost mu na kratko pove, da bo treba prijeti za meč in pomagati cesarju, ki ga oblega celjski vojskovođa Vitovec pred celjskim gradom.



Še isti večer je cesarski poslanec odjezdil, po gradu pa se je kot blisk raznesla novica med hlapci, da gredo na vojno. Veliki hlapec dobi povelje od gospoda, da pripelje s pristave nekaj konj, da popravijo sedla in nabrusijo orožje. Ves večer so se po gradu živahno pripravljali na odhod. Največ skrbi pa je imel gospod Marko sam. Nikogar ni imel, da bi mu zaupal domovje in otroka.

(Dalje sledi)